Matemaattinen tilastotiede
8. harjoitukset, 45. vko 2004

8.1. Testataan kymmenen suojakypérin iskukestivyys. Kypérdt jaetaan
kahteen viiden ryhmé&é&n. Ensimmaéisen ryhméan kypérille annetaan is-
ku, joka sirkee kypéréan todennikoisyydelld 0.1. Toisen ryhmén kypérid
isketddn voimalla, joka sdrkee kypéardn todennédkoisyydelld 0.3. Milla
todennikdisyydelld ensimmaisen ryhmén kypéria rikkoontuu enemman
kuin toisen ryhmén kypéaria?

8.2. Oletetaan, ettd satunnaismuuttujat X7, X9, X3 noudattavat multino-
mijakaumaa Mult(5;0.1,0.3,0.6) [Toisin sanoen (X7, X2) ~Tri(5;0.1,0.3)].
(a) Maaritd X;:n reunajakauma ja Xo:n
(b) ehdollinen todennékdisyysfunktio fo(zo|zy = 1).
8.3. Oletetaan, ettd (X,Y) noudattaa trinomijakaumaa Tri(3, ¢, ).
(a
(b
(c
(d

Laske odotusarvot px ja uy,
varianssit ogf ja 032, seka

kovarianssi Cov(X,Y) ja

~— O~ ~— "

korrelaatiokerroin p.

8.4. Maaritelldan peli siten, ettd ensin heitetddn noppaa ja sen jalkeen har-
hatonta lanttia niin monta kertaa kuin nopan silméaluku osoittaa. Ol-
koon Y nopan silmiluku ja X; = 1, kun kruunu (X; = 0 muutoin),
1 < ¢ < 6. Tuloksesi on kruunujen lukumé&éara.

(a) Laske tuloksen odotusarvo ja

(b) varianssi.
(Vihje: Maaritelladn tulos X = X7 +...+ Xy, 1 <Y <6.)

8.5. Kone tekee paivissia X komponenttia ja X ~Poi(\). Kukin komponent-
ti on viallinen todennékoisyydelld p ja eri komponenttit ovat viallisia
toisistaan riippumatta.

(a) Laske viallisten lukuméaaran odotusarvo ja

(b) varianssi.

8.6. Olkoon X jatkuva satunnaismuuttuja, jonka tiheysfunktio
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(a) Laske c.
(b) Mé&éritd X:n kertyméfunktio.
(c) Piirrd X:n tiheysfunktio ja kertyméfunktio.



